 Estudios  I. T. I. (Fundamentos Matemáticos II)
Examen  Final   
    6 de febrero de 2006

Apellidos y nombre:                                                    
Nº:

Especialidad:
  Tiempo ( 40 min. )
Este examen de teoría es eliminatorio. La calificación mínima que el alumno deberá obtener es 0’8 puntos. 

TEORIA    (2,5 puntos)

Elegir razonadamente cuál es la respuesta acertada en los casos siguientes:

1) Dada la desigualdad 
[image: image1.wmf]2x35

-+£

:

a) Es cierta  
[image: image2.wmf][

]

x4,1

"Î-

.

b) Se verifica 
[image: image3.wmf][

]

x1,4

"Î-

.

c) Se cumple  
[image: image4.wmf](

)

x4,1

"Î-

.

d) Ninguna de las soluciones anteriores es válida.



Respuesta justificada:
(0,30 puntos)

2) El afijo del número complejo que resulta de dividir 
[image: image5.wmf]z
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 está sobre la bisectriz del primer cuadrante, si el argumento de z es:

a) 
[image: image6.wmf]/4

p


b)   
[image: image7.wmf]/2
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c)  
[image: image8.wmf]3/4

p


d)  
[image: image9.wmf]p




Respuesta justificada:
(0,30 puntos)

3) Sea la función 
[image: image10.wmf]2
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 , se verifica lo siguiente:

a) f (x) es continua  
[image: image11.wmf]x
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.

b) f (x) es continua  
[image: image12.wmf]{

}

x1
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.

c) f (x) es continua  
[image: image13.wmf]{

}

x0

"ÎÂ-

.

d) f (x) es continua  
[image: image14.wmf]{

}

x0,1

"ÎÂ-

.


Respuesta justificada:
(0,30 puntos)
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TEORIA 

4) Dada la serie numérica  
[image: image15.wmf]n
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 , se verifica:

a) Es condición suficiente para que la serie sea convergente que 
[image: image16.wmf]nn

lima0
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.

b) Es condición suficiente para que la serie sea convergente que 
[image: image17.wmf]nn

limS0
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, donde 
[image: image18.wmf]{

}

n
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 es la sucesión de sumas parciales, es decir que 
[image: image19.wmf]n123n

Saaa...a

=++++

 es la suma de los n primeros términos de la serie.

c) Es condición necesaria y suficiente para que la serie sea convergente que 
[image: image20.wmf]nn

limS
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 sea convergente a un número finito.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es válida.

Respuesta justificada:

(0,30 puntos)

5) Sea la función polinómica de grado 3 definida así  
[image: image21.wmf]3

f(x)xx1

=++

. ¿Qué relación existe entre la función f(x) y su polinomio de Taylor de grado 3, centrado en el punto a = 1, que denominamos T3 (x-1)? ¿Y con el polinomio de Taylor del mismo grado centrado en el punto a = -2, denominado T3 (x+2)? :

a) f (x), T3 (x-1) y T3 (x+2) son iguales 
[image: image22.wmf]x

"ÎÂ

.

b) T3 (x-1) es una aproximación de f(x) mejor que T3 (x+2) 
[image: image23.wmf]x

"ÎÂ

, porque el punto a = 1 está más próximo al origen que el punto a = -2.

c) En ambos casos, los polinomios de Taylor T3 (x-1) y T3 (x+2) nos proporcionan aproximaciones de la función f(x) 
[image: image24.wmf]x

"ÎÂ

, siendo la magnitud del error cometido en el aproximación función del valor de x donde se realiza dicha aproximación.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es válida.

Respuesta justificada:
(0,20 puntos)




6) La función f(x) presenta en el punto x = 3 un máximo absoluto, por lo que podemos asegurar que se cumple:

a) f ´(3) = 0.

b) f (3) es el mayor valor de la función en todo su dominio.

c) f (3) es el mayor valor de la función en un entorno del punto x = 3.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es cierta.

Respuesta justificada:
(0,20 puntos)
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7) Si una función y = f (x) presenta un número finito de puntos de discontinuidad de salto finito en el intervalo 
[image: image25.wmf][

]

a,b

, podemos asegurar respecto a la derivabilidad y la integrabilidad de la función lo siguiente:

a) f (x) no es derivable en los puntos en que es discontinua, pero si es integrable en todo el intervalo.

b) f (x) puede ser derivable e integrable en todo el intervalo.

c) f (x) ni es derivable ni es integrable en el intervalo citado.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es cierta.

Respuesta justificada:
(0,20 puntos)

8) Si la curva y = f (x) con 
[image: image26.wmf][

]

xa,b
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, siendo  
[image: image27.wmf]f(x)0

³

, gira alrededor del eje OX, indicar cómo se calcula el área de la superficie de revolución que engendra, mediante una integral definida:

Respuesta justificada:
(0,20 puntos)

9) Se cumple que 
[image: image28.wmf](

)
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=

, es decir que existe el límite doble de la función f (x,y) en el punto (0, 0), entonces podemos asegurar que:

a) El límite radial de f(x) en el punto (0,0) puede depender de la pendiente m de la recta elegida como camino de aproximación al punto, y =  m.x.

b) El plano tangente a la superficie z = f(x,y) en el punto ( 0, 0, f(0,0)) es único.

c) El límite de f(x) a lo largo de la curva y = x2  vale L2.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es cierta.

Respuesta justificada:
(0,20 puntos)

10) Sea la función  
[image: image29.wmf]2
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, y el vector unitario 
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. La derivada direccional de f(x,y) en el punto (1,1), según la dirección definida por el vector 
[image: image31.wmf]u
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a) 
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b) 
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c) 
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d) Ninguna de las respuestas anteriores es cierta.

Respuesta justificada:
(0,30 puntos)
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Apellidos y nombre:                                                    
Nº:

Especialidad:
         

Tiempo ( 1 hora 10 min. )
               

EJERCICIO 1  ( a) 0’9 puntos ) El alumno deberá elegir y resolver una sola de las dos opciones que se le dan.

Opción a.1) Se pretende fabricar una lata de conservas cilíndrica, con tapa y base circulares cerradas, que tiene 1 litro de capacidad. ¿Cuáles deben ser sus dimensiones para que se utilice el mínimo posible de metal? Comprobar que el resultado es un mínimo.

Opción a.2) Hallar los valores máximos o mínimos relativos, así como los posibles puntos de silla para la función siguiente:  z = x3 + y2 + x2y + 2y +1 (ver nota abajo, para la discusión de los puntos críticos)
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EJERCICIO 1   (  b) 2 puntos )

Dada la función siguiente 
[image: image35.wmf]2
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 , se pide estudiar:

a) Continuidad de f (x,y) 
[image: image36.wmf]2
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b) Definir las funciones derivadas parciales 
[image: image37.wmf]'
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 EMBED Equation.3  [image: image39.wmf]2

(x,y)

"ÎÂ

.

c) La diferenciabilidad de f(x,y) en todo el dominio.

d) El vector gradiente de f(x,y), en el punto (1,1).

e) El valor de la derivada direccional máxima en el punto (1,1), indicando en qué dirección se alcanza, mediante el vector unitario correspondiente.
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Apellidos y nombre:                                                    
Nº:

Especialidad:
         

               


 
Tiempo ( 1 hora 20 min. )
EJERCICIO 2   ( a) 0’6 puntos )

Obtener y representar gráficamente las tres soluciones de la ecuación  z 3 + 8 i = 0.

EJERCICIO 2   (  b) 1’8 puntos)

b.1) Desarrollar la función 
[image: image40.wmf]x
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 en serie de potencias de x , obteniendo el término general de la serie mediante la derivada n-ésima de la función f, aplicando la fórmula de MacLaurin.

b.2) Obtener el campo de convergencia de la serie de potencias del apartado anterior.

b.3) Hallar el número de términos de la serie que debemos sumar para obtener el valor aproximado de 
[image: image41.wmf]1
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 con dos cifras decimales exactas, es decir que el error cometido en la aproximación sea inferior a 0’005.

Nota: No es necesario calcular el valor aproximado, basta dejar indicada la operación; pero sí hay que demostrar que la serie alternada que obtenemos cumple el criterio de Leibniz.
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EJERCICIO 3   ( a) 0’8 puntos ;  b) 1’4 puntos )

a) En este apartado el alumno podrá elegir y resolver una sola de las dos opciones que se le ofrecen:

Opción a.1) Aplicar el método de integración por partes para resolver la integral indefinida 


[image: image42.wmf]1
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Opción a.2) Calcular el valor de la siguiente integral impropia  
[image: image43.wmf](
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b) Sea la región plana de dimensiones finitas limitada por las curvas: 
[image: image44.wmf]2

f(x)2x;g(x)x
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.

b.1) Representar gráficamente la región plana anterior y hallar su área.

b.2) Calcular el volumen del sólido de revolución engendrado por la parte de la región anterior que está en el primer cuadrante, cuando gira alrededor del eje OX.
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